

Сазыкин А.М., Глушко А.А. (Владивосток. ДВФУ)

К вопросу о классификация топонимов Приморского края

Топонимия Приморского края, как территории нового освоения, отличается молодостью. Древнейшие топонимы, которых осталось очень мало, имеют тунгусо-маньчжурские корни. Большинство топонимов возникло в связи с освоением Приморья русскими переселенцами – казаками и крестьянами во второй половине XIX в. Одновременно на территории будущего Приморского края развернулась китайская миграция, в том числе временная (хунхузы – охотники, собиратели женьшеня, приходившие в приморскую тайгу на лето). С этим связано формирование китайских по происхождению топонимов. Они были уничтожены в 1972 г. во время массовых переименований географических названий. При этом исчезло немало аборигенных тунгусо-маньчжурских топонимов, которые ошибочно посчитали китайскими. Это привело к русификации топонимии Приморья.

Относительная молодость хозяйственного освоения, непродуманность массового изменения названий, идеологический аспект переименований в советское время способствовали формированию своеобразия системы географических названий Приморского края и её обеднению по сравнению с началом 1970-х гг.

Существуют различные классификации топонимов: по территориальному признаку (микротопонимы, топонимы и макротопонимы), по объектам номинации (оронимы, гидронимы, ойконимы и др.), историческая или стратиграфическая (тунгусо-маньчжурская, китайская, славянская), языковая (удэгейские, нанайские, ороченские, маньчжурские, русские, украинские и пр. названия), по морфологии и словообразованию (существительные и прилагательные - простые и сложные, глагольные). Наибольший интерес представляет классификация топонимов по их происхождению. Для Приморского края предлагается следующий подход к выделению видов топонимов.

- 1. Описательные топонимы.** Они характерны для физико-географических объектов, реже антропогенных.
 - 1.1. **Оротопонимы** – на их формирование повлияли особенности рельефа и геологии местности. Например, вершины Высокая, Мраморная, Оловянная, мысы Кекурный, Красная Скала, Арка, Плитняк, Дельта, река Пойма, село Увальное, посёлок Высокогорск. Встречаются названия, в которых используется ландшафтный термин «яр» (высокий подмываемый берег реки, обрыв) – села Красный Яр, Краснояровка, река Сухой Яр. Пример аборигенного оротопонима – р. Кема (с удэгейского - «безлесная вершина, голец»).
 - 1.2. **Гидротопонимы** получили название от характеристик водных объектов; гора Водопад, ручьи Старица, Тихий (11 названий), Горячий, Горячий Ключ, Теплый (6 названий), Тёплый Ключ (3), Сухой, оз. Соленое, реки Водопадная, Тихая (3), Минеральная, Падюшка, села Озерное, Чистоводное.
 - 1.3. **Зоотопонимы** отражают своеобразие фауны территории. Наиболее распространены в Приморье топонимы с основой «медведь». Ручьи и реки Медвежий (15 названий), Медвежья (4), Медведица (2), Медведевский, Медведка, Медведь, Медвежий Ключ (4), Медвежий Лог (3), Медвежонкин Ключ; горные вершины Медвежья (15), Медвежий Лог, Медведь, Медведкина; хребет Медвежий, урочище Медвежье, село Медвежий Кут. Гораздо реже встречаются топонимы, происходящие от названия животного, ставшего символом Приморского края: тигр изображён на его гербе и флаге. К числу подобных названий относятся: речки и ручьи Тигринка, Тигровая (2 названия), Тигровый (10), вершины Тигровая, Тигриная, Тигринка, Тигровая (2), Тигряк, Тигровая падь (2),

урочище Тигровые Солонцы, с. Тигровое, станция Тигровый. В этом же ряду и национальное тунгусо-маньчжурское название Амба (река; амба – «тигр»).

Так же в топонимике Приморского края встречаются названия, дающие представление о других обитателях уссурийской тайги, а также дальневосточных морей и рек: изюбр, лось (сохатый), кабан, олень, кабарга, бурундук, енот, барсук, нерпа, сивуч, черепаха, карась, горбуша, кета, щука, лебедь, утка, комар. Однако среди зоотопонимов есть и образованные по другому принципу. Так, названия бухт Нерпа, Соболь, Горностаи происходят от названий морских судов. Возможны переносы «зоологических» названий в период массовых переселений (с.Муравейка, р.Медведица), образование их от фамилий (р.Комаровка) или в связи с морфологическим сходством объектов (мыс Льва, гора Орел).

- 1.4. **Фитотопонимы** в своей основе имеют связь с названиями растений. В Приморье наиболее распространены названия с основой «береза»: реки и ручьи Береза, Березка, Березняк (2), Березняки, Березовая (6), Березовка (5), Березовый (6), Березовый Ключ (3), Березянка, Берестовец, Берестянка, Берестяный; вершины Березовая (17), хребет Березовый. Нередко в образовании топонимов используются и другие «растительные» основы. Например, «кедр»: заповедник «Кедровая Падь», реки и ручьи Кедровая, Кедровка, Кедровый, Кедрач – всего 27 объектов, а также 15 оронимов. От основы «осина» - вершина Осиновая (7), реки и ручьи Осиновая, Осиновка, Осиновый; «дуб» - ручьи и реки Дубровый (7), Дубровка. Использованы в топонимах Приморья названия растений: тополь, ильм, граб, абрикос, стланник, сосна, ель, лиственница, заманиха, женьшень, пихта, тис, калина, ольха, черемуха, кишмыш, лимонник, виноград, полынь, малина, кипрей, клевер, камыш, лотос, горох, фасоль. Ряд топонимов носит своеобразный ландшафтный характер, они указывают на тип растительности или ее отсутствие: реки Маревка, Таежная, Лесная, мыс Голый, гора Лысая, села Луговое, Степное. При интерпретации названий необходимо учитывать и возможность иного их происхождения, например, село Кипарисово получило название от фамилии одного из первостроителей Уссурийской железной дороги.
- 1.5. **Метеотопонимы** (новый термин, предлагается выделить по аналогии с указанными выше) - отражают климатические и метеорологические особенности. Из топонимов этого вида наиболее распространены в Приморье названия с основой «туман»: г. Туманная, реки и ручьи Туманная, Туманный, мыс Туманный. Реки Гнилая (3) и ручьи Гнилой (10), протекают в сырости местности; Гнилой Угол – название района во Владивостоке, отличающегося весной и летом сырой, туманной погодой. Основа «снег» 8 раз употребляется в приморских гидронимах (реки Снежная, руч.Снежный), 6 - в оронимах (вершины Снежная). Другие топонимы этого вида: вершины Облачная, Дождливая, ручьи Грозовой и Грозовой. Отнесем к метеотопонимам и такие - Метеоритный, Космический (ручьи), Ледовая (гора), Метеоритное (село).
- 1.6. **По географическому положению.** В названиях поселений часто отражаются особенности местоположения: Заречное (3), Запроточное, Загорное, Загородное, Наречное, Нагорное, Подгорное, Подгородинка, Поречье, Приморский, Заозерное, Норд-Ост, Первая речка, Вторая речка, Мысовой, Дальнегорск, Дальнереченск, Высокогорск, Межгорье, Междуречье, Островное, Пограничный. В названиях природных объектов может присутствовать указание сторон света; для названий рек типичным является использование прилагательных (правая, левая, верхняя, нижняя, большая, малая) Есть примеры перенесенных названий, которые в условиях Приморья не отражают специфические особенности территории, которые были в месте формирования «материнского» названия. Например, название с.Прилуки не связано с его местоположением на изгибе (излучине) реки. Другой случай – топоним Занадворовка (село) происходит от фамилии. Среди китайских названий, исчезнувших с карты Приморья в 1972 г., топонимы, указывающие на местоположение объекта, составляли самую многочисленную группу; в них часто фигурировали числительные или стороны

света. Например, реки Эльдагоу – «вторая речка», Удагоу – «пятая падь», Синанча – «юго-западный приток», Бейца – «северный приток».

- 1.7. **По морфологии.** Кроме широко распространённых в Приморье морфологических названий типа «круглый», «крутой», «кривой» (оз. Круглое, р. Кривая), используются ассоциативные (в некоторых классификациях их так и называют «ассоциативные названия») – озёра Штаны, Змейка, Пиявка, Подкова, горные вершины Колокол, Орел, Каланча, мысы Собора, Льва, Кит, Часовой, острова Коврижка, Уши.
2. **Антропотопонимы** (посвятительные названия в честь людей). На территории Приморского края подобные названия представлены очень широко и могут быть объединены в несколько групп.
 - 2.1. **В честь первооткрывателей и исследователей.** Топонимов такого типа в Приморском крае больше всего на побережье; среди них преобладают объекты, названные в честь тех, кто открыл и нанёс их на карты. Большой вклад в изучение береговой зоны Приморья внесли: Василий Михайлович Бабкин (его именем названы мыс и бухта), Логгин Александрович Большев (мыс), Михаил Аввакумович Клыков (бухта, банка, острова, мысы), Алексей Михайлович Стенин (мысы, остров). Во внутренних районах Приморского края названия почитательные названия, как правило, не отражают приоритет открытия (р. Арсеньевка, город Арсеньев, горы Пржевальского). В то же время самый удобный перевал через хребет Сихотэ-Алинь впервые пройденный М.И.Венюковым, носит имя первопроходца.
 - 2.2. **По имени, фамилии и прозвищу первопоселенца.** Большую группу топонимов образуют поселения и иные объекты, получившие названия по имени, фамилии или прозвищу первопоселенцев (нередко это старосты поселений): Антоновка, Ауровка, Борисовка, Даниловка, Лукашевка, Мельники, Каленовка, Кугуки, Николаевка, Кавалерово, Комиссарово, Лазаревка, Лукьяновка, Фурманово, Щербаковка. Многие из поселений уже не существуют, но названия сохранились, закрепившись за рядом расположенными природными объектами: реки Арзамазовка, Костюковка, Брусиловка, Лукинка, Назаровка, Прокопьевка, Маковеев Ключ, ур.Чернаковка.
 - 2.3. **По имени предпринимателей.** Подобные названия сосредоточены в районах, связанных с деятельностью крупных промышленников и землевладельцев, имевших крупные фермерские хозяйства: мысы Шевелева, Старцева, Янковского, Бринера, Купера, руч. Худяковский, пади Долбнева и Арцевская, с. Овчинниково. Широко распространены названия ручьев и падей, которые ведут свою историю от имен и фамилий хуторян и охотников. В прошлом на берегах речек они держали покосы, зимовья, заготавливали лес. В глухих удаленных уголках предпочитали селиться старообрядцы, они тоже оставили значительный след в формировании топонимии Приморского края (урочища Старкова, Хомяковка, руч. Калашникова).
 - 2.4. **По именам и фамилиям землемеров и служащих Переселенческого управления.** Названия, несущие имена и фамилии чиновников Переселенческого управления, а также землеустроителей появились в Приморье в период массового переселения крестьян: Вадимовка, Сиваковка, Кокшаровка, Устиновка, Мельгуновка, Буссе, Буссевка, Веденка, Пуциловка, Боголюбовка, Меркушовка, Яковлевка. К этой группе следует отнести название села Ариадное, названного в честь дочери служащего переселенческого управления А.И.Устинова.
 - 2.5. **В честь крупных чиновников и государственных деятелей, членов их семей.** Имена генерал-губернаторов и военных губернаторов, членов их семей сохранились в названиях населенных пунктов – села Корсаковка, Корфовка, Синельниково, Линевичи, Духовское, Павло-Федоровка, Кроуновка, Софье-Алексеевское, Николо-Львовское, Тихменево, станции Гродеково, Барановский; реке - природных объектов: п-ов Муравьева Амурского.
 - 2.6. **В честь героев военных действий.** Значительных военных действий на территории Приморского края не было. Однако военные события на Дальнем Востоке и Тихом

океане отразились на приморской топонимике. Имена героев русско-японской войны 1904-05 гг. дали названия поселениям: Кондратеновка, Кавалерово, Руднево. Немало участников русско-японской войны было среди исследователей побережья Приморского края (их имена появились на карте задолго до 1905 г.). В советское время в названиях населенных пунктов были увековечены имена революционеров, героев гражданской войны, движения за освобождение Дальнего Востока от интервентов, участников борьбы с бандитизмом: Лазо, Сибирцево, Пшеницыно, Глазковка, Сухановка, Баневурово, Анисимовка, Рошино, Сержантово, Слинкино, Пшеницыно, Усачево, Вострецово, Артемово, урочище Флегмонтовка, станция Смоляниново. В 1930-е гг. участились провокации в приграничных районах. Они выливались в вооруженные конфликты, в которых, защищая территорию страны, нередко гибли пограничники (Хасанские события, 1937 г.). Имена героев-пограничников закрепились на карте в многочисленных названиях разных объектов: горные вершины Крайнова, Краева, Решетникова, Карацупа, река Решетинка, пос. Краскино, с. Бамбурово, станции Махалина, Блюхера, Провалова, Веневитиново. Даманские события на границе СССР и Китая (1969 гг.) привели к появлению новых названий - с. Стрельниково и ст. Буйневич. В честь участников Великой Отечественной войны и войны с Японией 1945 г. названы бухта Каплунова, села Цуканово и Безверхово,

- 2.7. ***В честь строителей железной дороги.*** Работы по изысканию и строительству Транссибирской железнодорожной магистрали также имели последствия для формирования топонимики Приморья. По инициативе С.М.Духовского ряд станций на Уссурийской железной дороге (участок Транссиба) были названы в честь ее строителей - инженеров путей сообщения В.С.Надеждина, А.Ф.Кипарисова, Ф.И.Кнорринга, В.С.Шмакова, Л.И.Прохаско, Ю.И.Эбергарда, Г.Ф.Краевского, К.К. Губера. В советское время к ним добавились станции Боец Кузнецов, Лейтенант Гордеев.
- 2.8. ***Посвятельные топонимы в честь людей оставивших след в науке, культуре, краеведении.*** На карте Приморского края сохранены в топонимах фамилии краеведов Ф.Ф.Буссе, В.П.Маргаритова, рудознатца Силина, директоров Лазовского заповедника К.Г.Абрамова и Л.Г.Каплунова, известного зоолога А.Н.Формозова, писателя А.А. Фадеева (с. Булыго-Фадеево).
- 2.9. ***Посвятельные топонимы в честь известных людей*** – членов императорской семьи, ученых, писателей, полководцев, путешественников (не имевших прямого отношения к Приморскому краю): села Александровка, Алексеевка, Достоевка, Гоголевка, Пушкино, Тургенево, Ясная Поляна, Суворово, м.Ломоносова, зал. Петра Первого. К югу от о-ва Попова располагается группа островов, названных по фамилиям исследователей Арктики: Рейнеке, Пахтусова, Кротова, Циволько, Моисеева.
3. **Топонимы-мигранты.**
 - 3.1. ***Перенесенные из мест выселения переселенцев.*** Вероятно, это самая представительная группа топонимов в названиях населенных пунктов. Переселенцы нередко давали вновь создаваемым в Приморье поселениям названия родных для них мест - губерний, уездов, сел, рек; нередко сопровождая их приставкой «ново-»: Астрахановка, Алтыновка, Самарка, Черниговка, Чугуевка, Троицкое, Киевка, Кишиневка, Кневичи, Кролевцы, Крым, Ливадия, Лидовка, Ляличи, Молдавановка, Молчановка, Монастырище, Нежино, Орловка, Пермское, Петровка, Полтавка, Ромны, а также Новонежино, Новицкое, Новобельмановка, Нововарваровка, Новодевица, Новокачалинск, Новолитовск, Новониколаевка, Струговка, Суражевка, Тавричанка, Тереховка, Уборка. Порой эти названия переносились на природные объекты в окрестностях поселений: хребет Ливадийский, Латвийская падь, урочище Краков, г. Радчиха. Со временем некоторые населенные пункты, образованные переселенцами, исчезли, но их названия сохранились в топонимах природных объектов, будучи возвращенными на карту в ходе переименований 1972 г., когда иноязычное название заменялось на русскоязычное.

3.2. **Перенесенные по причине внешнего сходства.** К подобным следует отнести названия: Золотой Рог (бухта), Босфор Восточный (пролив), Папенберга (остров).

4. **Религиозные топонимы.**

4.1. **В честь религиозных праздников и событий.** Такие названия носят как природные объекты (бухты Преображения, Троицы, Успения), так и населенные пункты (села Архангеловка, Новокрещенка, Покровка (2 названия), Новопокровка, Халкидон. Название села Троицкое, скорее всего, относится к топонимам-мигрантам, хотя «материнское» поселение названо, видимо, по христианскому празднику. Озеро Духовское поименовано по селу Духово, основанному староверами и, возможно, топоним также имеет религиозную основу. Река Крещенка названа по несуществующему ныне селу, топоним носит ярко выраженный конфессиональный характер.

4.2. **В честь святых.** В честь православных святых в Приморском крае названы бухты Ольга, Валентин, река Филаретовка, села Пантелеймоновка, Федосьевка, м. Олимпиады.

4.3. **Прославляющие названия.** Таких названий на территории Приморья немного: села Богуславка, Богуславец.

5. **Посвятительные топонимы**

5.1. **В память о каких-либо событиях.** К числу подобных топонимов относятся Восток (поселок; «Восток» - серия первых советских космических кораблей), Амурский и Уссурийский (заливы; названы в память о присоединении к России территорий по рекам Амур и Уссури), Резаный (ручей; получил свое страшное название из-за массового убийства местных жителей китайцами).

5.2. **В честь судов,** посетивших Приморье. В разные годы у берегов Приморья вели исследования, выполняли разные миссии корабли: «Манджур», «Витязь», «Абрек», «Алеут», «Аскольд», «Воевода», «Боярин», «Восток», «Гайдамак», «Джигит», «Горностай», «Калевала», «Нерпа» и др. Несколько бухт в проливе Босфор Восточный получили «серийное» название по судам, спущенным на воду в 1830-40-е гг. и несшим службу на Балтийском море: Диомид, Улисс, Патрокл, Аякс, Парис. Топоним Мономахово (село) вероятно связан с крейсером «Владимир Мономах».

6. **Производственные топонимы.**

6.1. **По виду ресурсов и их разработке:** Подобные названия носят город Лесозаводск, пос. Углекаменск, гора Оловянная, река Рудная, ст. Угольная.

6.2. **По производственным объектам:** Маячный (мыс), Новостройка (село), Новошахтинский и Фабричный (посёлки), Телевизионная (гора), Трубина Пасака (урочище).

6.3. **По виду деятельности, производимой продукции.** Поселения Оленевод, ЛЗП-3, Лучегорск, Моряк-Рыболов, Рисовое, Охотничий, Пухово, ст. Мучная, ручьи Маслобойный, Скипидарный, Складской, Медоносная падь, п-ов Саперный.

6.4. **Торгово-транспортные топонимы.** Этот вид топонимов в Приморье немногочислен: пос. Рудная Пристань, село Перевозное, бухта Перевозная.

7. **Идеологические и патриотические названия.** Идеологические названия появились в советское время для увековечивания имен партийных деятелей: села Ленинское (2), Ленино, пос. Кировский, Ярославский. А также в честь советских праздников и идеологических лозунгов: села Первомайское (2), Майское, Октябрьское, Новая Сила, пос. Авангард. К патриотическим названиям можно отнести: Русский (остров), Босфор Восточный (пролив), Владивосток (город), их появление на карте Приморья указывали на серьезность намерений России по освоению новых земель на востоке.

Данная классификация не отражает всего разнообразия географических названий в Приморье. Её можно дополнять, например, выделив «шутливые» топонимы (переименование аборигенного названия Лоба в Редьку) или этнотопонимы (р. Самарга – от названия аборигенного рода). К аборигенной топонимии нужен особый классификационный подход, но, к сожалению, она изучена плохо, многие названия не переведены, часть утеряна. Трудность классифицирования объектов заключается в том, что происхождение многих

названий имеет определенный вероятностный характер. Любая классификация условна и некоторые топонимы можно отнести одновременно к нескольким группам.

Данную классификацию можно рассматривать как первый этап исследования в этом направлении.